

# Александр Матвеевич Кованько (1856 – 1919)

**НАЧАЛЬНИК** Учебного воздухоплавательного парка и Офицерской воздухоплавательной школы генерал-лейтенант Александр Матвеевич Кованько родился 4 марта 1856 года в Петербурге в Эртельевом переулке (сейчас улица Чехова) в семье горного инженера. Он окончил в 1878 году Николаевское инженерное училище, служил в Понтонном и лейб-гвардии Саперном батальонах. Потом его привлекли к работе по организации отечественного воздухоплавания.

Близкие вспоминали, что он был неисправимым романтиком, но одновременно и большим реалистом. Не жалел себя ни в мирных трудах, ни в ратных. Будучи одним из самых видных основателей военного российского воздухоплавания и боевой авиации, с гостиной изгонял из них иностранщину, навлекая на себя косые взгляды высочайшего двора. Был пытливым изобретателем и отважным воздушным рейдером.

В Большой советской энциклопедии сказано, что он «впервые в мире организовал полеты на воздушных шарах (аэростатах) для научных исследований верхних слоев атмосферы и изучения влияния полета на организм человека». Там же написано, что он добился производства отечественных аэростатов и дирижаблей и предложил несколько своих конструкций. В 1894 году представил проект аэроплана и воздушного винта. В Русско-японскую войну 1904 — 1905 гг. командовал 1-м Восточно-Сибирским воздухопла-



вательным батальоном, организовал боевое применение привязанных аэростатов для корректирования артогня и наблюдения за противником.

Под его руководством был построен первый русский дирижабль, а затем — пять самолетов. По роду службы Кованько ездил, как сказали бы сейчас, в загранкомандировки — в Германию, Монако, Францию, Турцию, Швейцарию. Убеждался, что там нет равных русским воздухоплавателям, дирижаблистам и авиаторам.

Одаренный ученый, неутомимый экспериментатор, незаурядный публицист, художник и поэт, заядлый коллекционер (в его коллекции было более 800 колокольчиков), был по-настоящему талантлив во всем добром, чего ни касались бы его ум и руки. Картины и медальоны его работы вызывают восхищение, стихи заставляют задуматься.

После революции Александр Кованько оставил служить советской власти на своем посту вплоть до сентября 1918 года, когда вышел в отставку по болезни. Суровейшие трудности Гражданской войны оказались на здоровье Александра Матвеевича, оказавшегося вместе с женой Елизаветой Андреевной и тремя дочерьми в крайне стесненных материальных условиях. В 1919 году родственники вывезли тяжелобольного генерала в Одессу, где 20 апреля этого же года он скончался.

**Форма нижних чинов воздухоплавательного парка.**  
**Обер-офицер в парадной форме (слева). Солдаты: 1) в рубахе;**  
**2) в парадной форме;**  
**3) в обычновенной форме.**

